



## 奖罚并举方为治理之道

□马腾飞

9月1日，市交通运输局公示太原市“整治出租汽车拒载宰客等运营不规范及驾驶员仪容仪表不整洁、服务行为不文明等问题”8月份“红榜”，表扬35名“的哥”“的姐”。（《太原晚报》9月2日）

处罚，无疑是整治出租车乱象的重要手段。对于那些违反行业规定、损害乘客利益的出租车司机，必须予以严肃处理，对其形成有效的威慑。然而，处罚只是手段，不是目的。如果一味地强调处罚，可能会导致出租车司机产生抵触情绪。因此，在处罚的同时，我们也要注重激励。

太原出租车“红榜”正是出租车整

治的一次积极探索和有益尝试。通过表彰和宣传服务优质、表现出色的出租车司机，不仅能激励他们继续保持良好的服务态度和职业操守，还能为整个行业树立榜样，形成积极向上的竞争氛围。“红榜”司机的辛勤付出和优质服务得到认可，无疑是对他们工作的最大肯定。同时，“红榜”也让乘客在选择出租车时有了参考，能引导更多司机向优秀者看齐。

“红榜”只是设立激励机制的一种尝试。除此之外，还可以从经济、职业前景、个人荣誉等方面设置更多的激励举措，以激发出租车司机的内在动力。

比如，设立服务绩效奖金制度，根据司机的服务质量、安全驾驶记录、乘客满意度等指标奖励，能促使司机更加注重服务细节，提高服务水平。对于表现优秀的司机，可以给予晋升为车队队长等职位的机会，激励他们在行业中发挥更大作用。定期举办出租车行业的评选活动，授予服务优秀、品德高尚的司机“服务之星”“文明驾驶员”等荣誉称号，让他们感受到社会的尊重和认可。

只有形成全面的激励体系，才能激发出租车司机的积极性和创造力，从而提升整个行业的服务品质，为市民提供更加安全、便捷、舒适的出行服务。



## 别让军训服“退役”即“报废”

□袁剑锋

刚穿没几天的军训服，此后再没机会穿，留着没用，丢弃可惜，不知咋处理好。不少家长对此深有同感，有人建议：应该用回收或捐助的方式，让军训服实现循环利用。（《太原晚报》9月2日）

每年新学年伊始的军训季，伴随着学生汗水与成长的，还有那一身承载着美好记忆的军训服。然而，当军训结束后，这些军训服往往面临着被闲置或遗弃的命运。事实上，军训服作为一种资源，其生命远不应止于军训的短暂时光。我们应当积极探索军训服的可持续利用之路，避免它们“退役”即“报废”。

军训服结实耐穿、简洁大方，具有

一定的价值，将其视为一次性用品，既浪费了资源，也给环境带来负担。首先，回收再利用是一个不错的办法。在山东财经大学，每年军训后，把新生们不再穿的军训服收集起来，捐赠给有需要的人，这一行动已经坚持多年。相关部门或志愿者组织可以建立军训服回收机制，将闲置或废弃的军训服进行统一回收、清洗、消毒、整理后，捐赠给需要的群体，如农民、工人等，或作为劳动保护服装再次使用。

其次，学校可以通过开设劳动课，鼓励学生发挥创意，将军训服实施改造。比如可以将军训服裁剪成背包、枕套、桌布等，让其焕发新的生命力。再次，相关机构可以回收军训服，把控

质量、统一消毒、妥善保存，为需要的学生提供租赁服务，这样既能减少学生购买新军训服的经济负担，又能有效降低军训服的浪费和污染。

此外，加强宣传教育，提高学生对军训服可持续利用的认识和意识是关键。学校应积极开展环保教育，引导学生树立节约资源、保护环境的观念，同时通过校园广播、班级微信群等多种渠道，宣传军训服可持续利用的重要性和方法，以形成良好的环保氛围。

军训服循环利用是一项意义深远的绿色行动。我们通过努力和探索，可以让军训服焕发新的生命力，为构建资源节约型、环境友好型社会贡献力量。

## 咖香中品出营商好味道

□朱红亮

社区与驻地单位联合打造“会客咖啡厅”，免费向驻地企业开放。除了专业的咖啡服务，还不定期举办企业家沙龙、行业研讨会。8月30日，记者前往万柏林区南寒街道西矿街南社区，体验这家独特的“会客咖啡厅”。（“并州新闻”客户端8月31日）

西矿街南社区与驻地单位联合打造“会客咖啡厅”，为驻地企业营造全新的会客体验，这一创新举措值得称赞。

构建雅致空间，彰显营商环境细致之温。在“会客咖啡厅”，颇具复古感的老榆木吧台、一应俱全的咖啡制作器具以及种类丰富的咖啡豆，无不展现出精致与品位。室内空间和宽敞的露台被绿植和玩偶自然划分出多个区域，提供了既可会晤洽谈又能独享清净的场所。人们可以在氤氲的咖啡香气

氛围，传递营商环境活力之温。“会客咖啡厅”免费向驻地企业开放，党员志愿者提供专业咖啡服务，为企业节省了会客成本。不定期举办的企业家沙龙和行业研讨会，为企业之间的信息共享与资源整合搭建了平台。浓厚的商务氛围，促进了企业间的交流与合作，激发了企业家们的创业热情和创新精神。

优化营商环境，展现营商环境关怀之温。除了“会客咖啡厅”，社区还依托楼宇统战工作室设立营商驿站，为企业提供业务代办、法律咨询、纠纷调解等一站式、全方位服务，进一步彰显了社区为企业服务的决心和努力。全面贴心的服务，能降低企业的运营成本，提高企业的办事效率，为企业的健康持续发展提供了有力保障。

一杯咖啡品出营商环境温度。期待更多这样的创新举措不断涌现，为营商环境持续优化注入新动能。



## 开学第一课 安全第一位

□薄 鸿

又到开学季，学生们即将回到熟悉的校园。新的学期，学生安全问题依然是我们需要关注的头等大事。

开学第一课，内容丰富，趣味十足，仪式感拉满。但上好第一课，必须时刻把安全放在首位，把安全记在心上。

凡事预防为主，安全第一。开学第一课，要让学生清楚在校园如何避免意外发生，如何应对和防范校园欺凌，如何使用灭火器材，如何应急避险正确逃生……

安全无小事，要学更会。开学讲安全，目的是为学生树立牢固的安全意识，时刻保持警惕，将安全放在首位。提高自我保护能力，遵守

安全规则，避免危险行为，营造安全和谐的校园环境。

校园是我家，安全靠大家。上好安全课，还需要家校合力、多方发力。学校要将安全课常态化，不仅要在开学时强调，更要贯穿整个学期的教育教学过程。家长要积极配合，在日常生活中加强对孩子的安全教育，以身作则，引导孩子养成良好的安全习惯。同时，社会各界也应关注学生安全，为学校提供必要的支持和帮助。

开学第一课，安全第一位。学安全要懂安全，懂安全也要会安全，时刻把安全记在脑中，放在心上，筑牢安全防线，守住安全底线，让学生们在安全的环境中健康成长。



## 遵守规则就是敬畏生命

□宋鹏伟

路口没有信号灯，汽车、电动自行车速度都挺快，两方驾驶人均疏于观察，导致相撞，人员受伤。8月30日发生在街头的一起交通事故，再次给广大驾驶人提了醒：无论骑行或驾车，都要遵守交通规则，过路口减速慢行。

一起再普通不过的交通事故，折射出的道理却值得反复强调——慢一点，不侥幸，敬畏生命从遵守规则做起。

路口没有信号灯，交通安全更有赖于各交通主体自觉守规，而不是“不怕闯红灯”就任性通过。“宁停三分，不抢一秒”，说得虽有些绝对，但道理没错——抢行是事故的温床。对向车辆，由于在司机视线范围中间，往往会被注意

到，就怕车从侧向车道突然杀出，事故发生往往就在一线间。就算有信号灯，“抢黄灯”的事故也时有发生：一个是怕变成红灯前过不去，猛踩油门；一个则急着第一个冲出去，事故极易发生。

的确，黄灯通过不违法，但黄灯亮起后加速通过却不符合法规，决不应因侥幸心理以身试法。退一步说，这是常识，甚至无需法律规定，在路口车辆交汇处，每个人都当“一慢二看三通过”。心怀侥幸就是将生命视如儿戏，就像那两名电动自行车上的男子，如果佩戴了头盔，安全系数无疑会更高。一句话，安全在自己手中，敬畏生命要从细节做起。

话外音  
朱红亮

**新闻：**伴随着凉爽的秋风，学生们迎来了新学期。记者走访市场发现，近期市内各大商超、文具店等，学习及相关用品琳琅满目，小到笔纸、水杯，大到书包、电子产品等都成为热销品。不过，市消协提醒广大学生、家长，在购买这些东西时避免盲目攀比，学会适度消费。（《太原晚报》9月2日）

**旁白：**让理性消费成为新常态。

**新闻：**国家数据局最新数据显示，我国“东数西算”八大国家枢纽节点拉动投资超过2000亿元，现有数据中心机架总规模超过195万标准机架，集聚和拉动效应进一步凸显；新建数据中心电能利用效率(PUE)最低降至1.04，绿色低碳发展进一步加快。（央视网9月2日）

**旁白：**加快算力基础设施逐“绿”前行。

**新闻：**海关总署最新数据显示，我国家电品类的出口表现让人眼前一亮：今年前7个月，包括电扇、洗衣机、吸尘器、液晶电视在内的家电累计出口4091.9亿元，同比增长18.1%。从2023年3月至2024年7月，我国家电出口已连续17个月同比正增长。（《经济日报》9月2日）

**旁白：**家电出海显韧性蓄后劲。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



论语  
营造商务